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Ministrei Educației, Culturii și Cercetării 

Doamnei Liliana NICOLAESCU-ONOFREI 

 

 

09.10.2019 

  

DEMERS 

  

Noi, societatea civilă vrem să semnalăm situația gravă în care se găsește clădirea fostei cafenele 

„Guguță” din strada Maria Cebotari nr. 20 (numită în continuare „Cafeneaua Guguță”). 

  

După cum știți, Cafeneaua Guguță se află în Grădina Publică „Ștefan cel Mare și Sfânt”. Grădina 

respectivă este inclusă în Registrul Monumentelor de Importanță Națională cu numărul 1, 

beneficiind de statutul de monument de categorie națională. Protecția juridică de monument 

acordată Grădinii Publice „Ștefan cel Mare și Sfânt” face ca obiectivele care se regăsesc în 

perimetrul acesteia, inclusiv Cafeneaua Guguță, să se afle într-o zonă de protecție națională. 

  

În consecință, orice intervenție la clădirea Cafenelei Guguță ar trebui să se facă doar în condițiile 

și limitele prescrise de legislația aplicabilă, în primul rând de legea nr. 1530 din 22.06.1993 privind 

ocrotirea monumentelor (numită în continuare „Legea Ocrotirii Monumentelor”). 

  

Astfel, potrivit art. 13 din Legea Ocrotirii Monumentelor: 

  

„În vederea menținerii integrității monumentelor [s.n.], deținătorii lor cu orice titlu juridic sunt 

obligați: să ia măsuri ce asigură protecția și paza monumentelor […].” 

  

Așadar, în virtutea prevederii legale de mai sus, scopul măsurilor luate pentru protecția și paza 

monumentelor este de a menține integritatea acestora. Iar când vorbim de integritatea 

monumentului, ne raportăm la caracterul său întreg și intact1. Altfel spus, Legea Ocrotirii 

Monumentelor urmărește ca monumentele acoperite de acest act normativ (deci, inclusiv Grădina 

Publică „Ștefan cel Mare și Sfânt”) să rămână intacte. 

Integritatea trebuie văzută inclusiv dintr-o perspectivă social-funcțională și una estetică. 

Integritatea social-funcțională a unui loc se referă inclusiv la păstrarea intactă a acelor funcții și 

 

1 Potrivit punctului 88 din Îndrumarul Operational WHC UNESCO din 17 iulie 2017 

„Integritatea este o măsură privind caracterul întreg și intact al patrimoniului natural și/sau 

cultural și al atributelor sale.” (punctul 88 de la pag. 27 din Îndrumarul Operațional pentru 

Implementarea Convenției privind Patrimoniul Mondial, disponibil aici: 

https://whc.unesco.org/en/guidelines/). 
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procese care s-au derulat acolo, precum funcțiile și procesele asociate interacțiunii sociale2. 

Integritatea vizuală, pe de altă parte, ajută la definirea aspectului estetic al locului3. 

  

Având în vedere cele de mai sus, nu avem cum să vorbim despre păstrarea integrității social-

funcționale și vizuale a Grădinii Publice „Ștefan cel Mare și Sfânt” în condițiile construcției 

unui centru de agrement cu 8 niveluri supraterane.  

  

Grădina Publică „Ștefan cel Mare și Sfânt” este un spațiu în care s-au statornicit deja anumite tipuri 

de interacțiuni sociale, iar respectivul centru de agrement va rupe în mod vădit acest echilibru 

existent, știrbind din integritatea spațiului pe care Legea Ocrotirii Monumentelor urmărește să o 

asigure.  

  

Nu mai aducem în discuție afectarea integrității vizuale a Grădinii Publice „Ștefan cel Mare și 

Sfânt”. O clădire cu 8 niveluri supraterane atentează în mod evident la aspectul estetic al locului.  

 

În plus, Consiliul Național al Monumentelor Istorice („CNMI”), în activitatea sa, este ținut să 

respecte regulile și limitele stabilite prin Hotărârea de Guvern nr. 73 din 31.01.2014 privind 

aprobarea Regulamentului de organizare şi funcţionare a Consiliului Naţional al Monumentelor 

Istorice („Regulamentul CNMI”). Potrivit punctului 13 din acest act normativ: 

  

„Consiliul examinează şi avizează documentele şi documentaţiile prevăzute la lit. c)-i) din punctul 

12, în conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare în domeniul protejării patrimoniului 

cultural şi prevederile documentelor din domeniul respectiv ale Consiliului Europei şi 

UNESCO/ICOMOS, urmărind păstrarea şi/sau fortificarea autenticităţii şi integrităţii [s.n.] 

bunurilor/zonelor construite cu statut de monument protejat.” 

  

Astfel, are un caracter vădit ilegal orice document emis de CNMI prin care se avizează pozitiv 

construirea unui centru de agrement cu 8 niveluri supraterane în Grădina Publică „Ștefan cel Mare 

și Sfânt”, întrucât emiterea unui asemenea obiect vine în contradicție cu rolul CNMI de păstrare a 

autenticității și integrității zonei respective. 

 

În ceea ce privește statutul de monument al Cafenelei Guguță, acesta are un caracter ambiguu și 

interpretabil, această clădire nefiind introdusă expres nici în Registrul Monumentelor de 

Importanță Națională și nici în Registrul Monumentelor de Importanță Locală, dar beneficiază de 

protecția juridică extinsă de la statutul de monument acordat Grădinii Publice „Ștefan cel Mare și 

Sfânt”. 

  

 

2 Mai multe despre noțiunea de „integritate social-funcțională” a se vedea pag. 14 din Jokilehto J. 

2006, Considerations on authenticity and integrity in world heritage context. City & Time 2 (1): 

1, [online] URL:http://www.ct.ceci-br.org. Text disponibil aici: http://www.ceci-

br.org/novo/revista/docs2006/CT-2006-44.pdf 

3  Mai multe despre noțiunea de „integritate vizuală” a se vedea supra. 

http://www.ct.ceci-br.org/
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Constatăm cu profund regret că Ministerul Educației, Culturii și Cercetării, prin decizia CNMI în 

componența lui anterioară, a avizat pozitiv prin emiterea a două avize pe 19 iulie 2018 și, respectiv 

pe 17 ianuarie 2019 schița de proiect privind construirea unui edificiu cu destinație - centru social-

cultural și de agrement; regim de înălțime proiectat – 8 niveluri supraterane: 

2S+D+P+7E, acționând astfel contrar rolului său în materia ocrotirii, conservării și 

restaurării patrimoniului. 

   

Având în vedere cele de mai sus, solicităm Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, în 

regim de urgență, următoarele: 

  

1. revocarea avizului pozitiv al Consiliului Național al Monumentelor Istoric din 17 

ianuarie 2019 privind construirea unui edificiu cu destinație - centru social-cultural 

și de agrement; regim de înălțime proiectat – 8 niveluri supraterane 2S+D+P+7E și al 

avizului din 19 iulie 2018 cu același obiect,  având în vedere că aceste avize emise sunt 

ilegale, încalcând flagrant art. 13 din Legea Ocrotirii Monumentelor și pct. 13 din 

Regulamentul de organizare și funcționare a Consiliului Național al Monumentelor 

Istorice;   

2. demararea procesului de înscriere a Cafenelei Guguță în Registrul Monumentelor  și 

acordarea statutului de Monument de arhitectură; 

3. oferirea sprijinului necesar pentru societatea civilă și ceilalți actori relevanți pentru 

punerea în valoare într-un mod adecvat a Cafenelei Guguță; 

4. întreprinderea oricăror măsuri suplimentare care se impun pentru prevenirea 

demolării, precum și pentru ocrotirea și restaurarea Cafenelei Guguță; 

Mulțumindu-vă în avans pentru răspuns, vă rugăm să adresați întreaga corespondență pe acest 

subiect la adresa de email savechisinau@gmail.com sau platzforma@gmail.com  

  

Vă mulțumim!   

Cu deosebită considerație, 

Ana Dabija, platforma Save Chișinău 

Andrei Cebotari, Centrul de Politici şi Reforme 

Cristian Velixar, Occupy Guguță 

Vlada Ciobanu, Primăria MEA 

Anna Vasina, cetățeană  

Alexandru Munteanu, Centrul de Urbanism 

Vitalie Sprînceană, PLATZFORMA/Rețeaua Civică Urbană  

Lilia Nenescu, Centrul pentru Politici, Inițiative și Cercetări PLATFORMA 

mailto:savechisinau@gmail.com
mailto:platzforma@gmail.com
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Sergiu Bejenari, Comunități Active pentru Democrație Participativă 

Ana-Maria Popa, cetățeană 

Eugen Bîbîlici, cetățean 
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